

En Salamanca, un trimestre. 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450 »
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Telégrafos: Ramos del Manzano, 42.—Teléfono n.º 64.

Toda clase de correspondencia, lo mismo de-
clarativa que administrativa, se dirigirá á nombre del
Director ó Administrador, á la calle de la Rúa,
n.º 25, imprenta y librería de Núñez.—Telé-
fono n.º 87.—No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Sábado 21 de Octubre de 1916.

Año XXXII—Núm 9.935



TERCER ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR

D. JUAN DE LA FUENTE ALVAREZ-CEDRON DE LA FUENTE Y VARELA

CONDE DE CRESPO Y RASCON

QUE FALLECIO EL DIA 23 DE OCTUBRE DE 1913

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolada viuda, la Condesa de Crespo y Rascón; sobrina, doña María de la Purificación Lamamié de Clairac y Romero; sobrino político, don Argimiro Pérez-Tabernero y demás familia,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á alguna de las misas que por el alma de dicho señor se celebrarán el día 23 en la Santa Basílica Catedral y parroquia de San Sebastián, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad; los eminentísimos señores Cardenales de Valladolid, Toledo, Sevilla y Santiago de Compostela; los excelentísimos señores Obispos de Salamanca, Ciudad Rodrigo, Madrid Alcalá, Sión, Lugo, León, Tuy, Astorga, Huesca, Mondoñedo, Orense, Tortosa y Cádiz, han concedido, respectivamente, en la forma acostumbrada, ciento, doscientos y cincuenta días de indulgencia.

EN EL AYUNTAMIENTO

La cuestión de las subsistencias

Sesión extraordinaria.
A las doce de ayer mañana celebró sesión extraordinaria la Corporación municipal, con el objeto de conocer del informe dado por la comisión de Subsistencias en la proposición del señor La Riva, acerca de dicho problema.
Presidió el alcalde accidental señor Santa Cecilia, y asistieron los concejales señores La Riva, Estefanía, Romano, Sánchez Pérez, Iscar, Montero, Pérez Criado, Vázquez de Parga, Clairac, Romo, Meca y García y García.
Seguidamente el secretario, señor Girón, dió lectura al siguiente dictamen emitido por la comisión de Subsistencias.
Dice así:
«Excelentísimo señor: La comisión de Subsistencias, reunida para conocer de la proposición del señor La Riva, relacionada con las medidas que deben adoptarse para evitar las consecuencias del alto precio que viene causándose en la especie trigo, cree haber hallado un medio eficaz de cumplir su misión en tan importante asunto, sin que el esfuerzo traspase los límites de la potencia económica de S. E. ni comprometa el patrimonio comunal.
Como medida previa para la solución que ha de plantearse más tarde, entiende la comisión informante que debe incoarse el oportuno expediente pidiendo á la superioridad la necesaria autorización para poder garantizar con las láminas que S. E. posee, procedentes del 80 por 100 de propios, una operación de crédito, destinada exclusivamente para expresado fin.
No quiere decir esto que precisamente haya de realizarse la operación, sólo sí, que debe recabarse la autorización dicha por si fuera preciso y se creyese conveniente llevarla á cabo.
Tal es el parecer de la informan-



QUINTO ANIVERSARIO

DOÑA BENITA PEREZ Y CUETO

falleció en Bilbao el día 23 de Octubre de 1911
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición
Apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su hijo, don José A. Jáuregui y Pérez,
Suplica á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones, por lo que recibirá especial favor.

Las misas que se celebren el día 23, en las iglesias de San Juan de Sahagún, Sancti-Spiritus y San Julián, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

te, sin embargo del cual V. E. acordará, como siempre, lo que considere más acertado.
Sala de Comisiones, á 19 de Octubre de 1916.—La comisión».
El señor Santa Cecilia preguntó si se aprobaba el dictamen, y así lo fué por unanimidad y sin debate alguno.
Y acto seguido, se levantó la sesión.

Peñaranda.

Pocas, muy pocas noticias dignas de la crónica peñarandina, á excepción de unos cuantos «ecos de sociedad», de los que por no perder el hábito, ahí les va á ustedes.
*
El dignísimo juez de primera instancia del partido, don Humberto Lorente, tiene la dicha de tener á su lado á su respetable señor padre.
*
Reciba mi cordial enhorabuena la maestra nacional del Villar de Gallimazo señorita Leonor Reipérez, por haber sido nombrada para formar parte del tribunal de oposiciones á escuelas restringidas.
*
Llegaron de Madrid, con sus encantadores hijos Menolo, Abelardo y María, los señores don Agustín del Castillo y doña María Gómez.
*
Ha fallecido la esposa del comerciante don Miguel Rodríguez, cuya muerte ha sido muy sentida.

Se encuentra muy mejorado de su enfermedad don Teodoro Jiménez, del comercio de esta plaza.
*
El mercado del jueves vióse muy concurrido, presentándose y vendiéndose muchos granos á los siguientes precios:
Trigo, á 64 y 65 reales fanega.
Centeno, á 49.
Cebada, á 38.
Algarrobas, á 49.
Guisantes, á 50.
Garbanzos á 120 y 160.

M. Dueñas.

DE AYER A HOY

En paz y en santa calma continuaron los señores papás provinciales discutiendo los presupuestos para 1917, y en paz también, y sin el menor asomo de discursos, celebraron sesión extraordinaria los ediles, sesiones ambas que van reseñadas en otro lugar.
Sor Victoria de la Cruz, la ilustre hermana de la Caridad, santa mujer que ha prodigado toda una vida á amparo y consuelo de desvalidos, celebró sus bodas de oro con fiestas religiosas y con amenos pasatiempos que divertieron á los infelices hospicianos.
Se anuncia una huelga parcial de panaderos que ojalá tenga fácil solución el evitarla.
Juan Belmonte fué cogido por un becerro en una inmediata dehesa propiedad de unos distinguidos y estimables ganaderos, y á Salamanca vino á curarse y á buscar remedio á su herida.
Los que seguramente no van hallar remedio á sus males, van á ser los pobres labradores si continúa este tiempo de sol espléndido y de sequía absoluta. La sementera está suspendida y ¡Dios quiera que llueva pronto!, porque si llueve, podrá decirse con verdad que ahora «lloverá á gusto de todos»...

Los estudiantes granadinos.

Han estado en Avila los alumnos de la Universidad de Granada pensionados para hacer estudios de arte, con su profesor don Martín Dominguez Berrueta.
Fueron de El Escorial, siendo recibidos por comisiones oficiales de la ciudad, Instituto y Academia militar.
En Avila han hecho su primera jornada de estudio, visitando las iglesias románicas, San Vicente y la Catedral.
Han hecho la ruta teresiana, y han tenido una charla de viaje en el Instituto.
Son esperados en Salamanca.

Diputación provincial

OCTAVA SESION

A las seis y media abre la sesión el señor Miguel del Corral. Asisten los señores García Sánchez, Alonso Estella, Del Teso, Diez González, Gallo, Diez Taravilla, Sánchez García y Jiménez.

Se lee y es aprobada el acta de la última sesión. Por sor Victoria. El señor Miguel del Corral da cuenta de haber asistido la mesa á las fiestas de las bodas de oro de sr Victoria de la Cruz, á quien le hicieron un obsequio y entrega del pergamino acordado por la Corporación.

Elección de vocales. Se elige á los señores Alonso, Villares, Del Teso y Taravilla para vocales propietarios y suplentes de la comisión mixta de reclutamiento.

Los presupuestos. Continúa la discusión del presupuesto de gastos.

Se aumenta la consignación de 500 pesetas más, destinada á reparación y conservación de caminos, puentes y pontones, á petición del señor Sánchez (don Manuel), que habló de la necesidad de reparar el puente que pone en comunicación el Abadengo con el campo de Argañán.

Se discute la partida de 48 peones camineros. El señor García Sánchez propone que los peones camineros continúen en sus puestos y que los Ayuntamientos que lo soliciten, mediante el pago del oportuno plus, tenga opción á que los peones trabajen en sus caminos.

El señor Del Teso propone que los peones camineros sean llevados de los caminos vecinales á los provinciales, para que en ellos trabajen, sin perjuicio de que acudan á los caminos municipales cuando lo soliciten los Ayuntamientos, previo pago de un plus de 50 céntimos.

El señor Villalobos hace aclaraciones de esta proposición, convenida en comisión de Hacienda, diciendo que de los 48 peones camineros que tiene la Diputación, son muy pocos los que trabajan en la conservación de los caminos provinciales, porque es poco el número de peones y muchos los caminos que conservar.

Y el dilema es este: ó seguir con la ficción de estos peones ó aumentar su número. Y como el presupuesto lo impide, lo mejor sería distribuirlos por partidos judiciales, equitativamente, sin perjuicio de que los Ayuntamientos que solicitan peones para los caminos municipales se les exija el pago de un plus de 50 céntimos diarios.

Se suspende la discusión hasta que informe en el asunto el señor ingeniero director de carreteras provinciales. Se aprueban las partidas de pensiones, jubilaciones, contratos, deudas, Instrucción pública, bibliotecas, conservación del Museo y Junta provincial de Beneficencia, sin variante alguna.

Se leen las consignaciones del Hospital de Dementes, pidiendo el señor González Cobos que se aumente la consignación de 3.000 pesetas destinada á obras en el establecimiento á 6.000 ó 7.000 pesetas.

El señor Diez González, conforme con el señor González Cobos, pide que la Diputación siga dedicando todos sus esfuerzos para enlazar la vida de los infelices alienados, elogiando la labor del señor Sánchez y Sánchez en el Hospital de Dementes, y al señor García Sánchez, en el Hospicio.

Segue el señor Diez haciendo atinadas consideraciones sobre la necesidad de aquellos esfuerzos, y termina pidiendo que se hagan otras mejoras encaminadas á perfeccionar la educación de los asilados hospicianos.

El señor Sánchez y Sánchez da gracias al señor Diez, y lo mismo hace el señor García Sánchez, quien también hace otras atinadas consideraciones sobre los servicios provinciales, pidiendo que el salario de 60 pesetas á los sepultureros que transportan los cadáveres del Hospicio se eleve á 125, y así se acuerda.

El señor Estella, recogiendo frases del señor Diez, dice que ha de procurar seguir sus indicaciones, pidiendo con el señor Cobos el aumento de la partida de obras á 7.000 pesetas, acordándose así, y quedando aprobadas las partidas de gastos del hospital de dementes.

Se leen las partidas del sostenimiento del Hospicio, apareciendo la modificación de suprimirse la partida de 3.000 pesetas para colonia veraniega de los asilados.

El señor González Cobos solicita que se restablezca esta partida aumentándola en 5.000.

Da explicaciones el señor Estella de la supresión de esta partida, verdaderamente insostenible en el presupuesto, por tener que atender á otros gastos más urgentes, como los del sostenimiento y albergue de los asilados.

El señor Sánchez y Sánchez defiende la existencia de una consignación para colonia veraniega, rogando encarecidamente que se fije la cantidad que venía figurando.

El señor Alonso también habla en pro de la colonia veraniega, pidiendo que se mantenga la partida de 3.500 pesetas que venía figurando.

El señor Jiménez se ocupa del gran aumento de gastos habidos en el Hospicio, y pide que eleve la partida dedicada á reconstrucción física, desapareciendo la colonia.

El señor Villalobos hace consideraciones sobre este asunto, coincidiendo con el señor Estella en que debe limitarse la edad para los que vayan á ingresar en dicha clínica, pero de ningún modo limitar el número de camas. Intervienen los señores Jiménez y García Sánchez, combatiendo este toda clase de limitaciones, por no poder ser admitidas en las obras de caridad.

Define el señor Alonso lo que es y debe ser caridad y beneficencia, para mostrarse conforme con la comisión de Hacienda, que consigna para estos fines 1.500 pesetas.

Y, al fin, se eleva á 5.000 pesetas y se limita la edad de los que hayan de ingresar en la clínica á catorce años y doce camas para los operados.

Se conceden pequeños aumentos al hojalatero del Hospicio por servicios de desinfección y se aumenta el sueldo del practicante de 1.000 á 1.375 pesetas.

Y quedan aprobadas las consignaciones de Beneficencia. Transcurren las horas reglamentarias y se levanta la sesión. Son las nueve en punto.

Quisicosas.

Después de la lectura del «caso de Bretón», cualquiera se hace un lío de consideración. Demandas y demandas, y pleitos á granel. ¡Señores con el caro que hoy venden el papel!...

Medio siglo sor Victoria derrochando caridad. ¡Qué dato para la historia de la pobre humanidad!

Concejo y Diputación que hoy se encuentran en funciones, celebran unas sesiones de elocuente salvación. Y á juzgar por el exceso de facundia derrochada, yo me siento transportado al Senado y al Congreso.

Por ser la ilusión *calceda* también viene á resultar, que allí no sucede nada, nada de particular.

¿Pero llega ó no la vara del Alcalde salmantino, ó se perdió en el camino, ó paga exceso de tara? Si se pasan dos sesiones y el *talón* tarda en venir, preveo que hay que pedir «libro de reclamaciones».

La huelga de panaderos

Bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Santa Cecilia, se reunió anoche, en el Ayuntamiento, el tribunal arbitral para conocer del conflicto planteado por los obreros panaderos de la fábrica de los señores de González.

Asistieron los patronos señores Santos Allén, Cea y González (don Víctor), y los obreros de Dios y García (don J.).

El señor González (don V.) presentó el documento pedido en el que se hacía constar que se asociaría su socio industrial y los obreros no lo conceptuaron suficiente, no dándose por satisfechos y anunciando la huelga para hoy.

La huelga, por ahora, tiene carácter parcial, pues sólo irán al paro esta noche (si antes no se soluciona el conflicto) los operarios de los señores González.

Asociación de Mendicidad.

Anoche celebró sesión general ordinaria la Junta Central de la Mendicidad, bajo la presidencia del señor García Barrado, y con asistencia de los señores Romo, Albertos, González Domínguez, P. Bande, Santos Quintano y Sanz Ortuño.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el señor García Barrado da cuenta del resultado de la tómbola organizada en las pasadas ferias y á beneficio de la Asociación. Recaudáronse 8.850 pesetas, y como el 30 por 100 era á beneficio de la Asociación, resultan 2.550 pesetas para la Mendicidad, que están á disposición de la Junta, y de las cuales hay que descontar unas cien pesetas en concepto de gastos, billeteaje, etc.

El señor García Barrado da á continuación posesión de sus cargos á los vocales que fueron nombrados en la última asamblea general, señores Montero, Romo, Colorado, Martín (don Luis) y P. Bande, y á continuación se retira del salón.

Fué despedido cariñosamente por todos los vocales el señor García Barrado, que tanto ha trabajado en beneficio de la Asociación y en la que, como vicepresidente, ha figurado desde que se fundó. Seguidamente se procede á la elección de cargos vacantes, designándose al señor Romo Cabezas para la vicepresidencia de la Asociación, al señor Pérez Bande como contador y al señor Albertos como vicecontador.

El señor Romo ocupa la presidencia, y prosigue la sesión, acordándose, por no figurar en la orden del día más asuntos que los anteriormente reseñados, el aplazar la reunión para fecha próxima, á fin de tratar con detenimiento del estado actual de la Asociación y de la admisión de pobres, pues son numero-

sísimas las solicitudes presentadas pidiendo socorros. Igualmente se acuerda designar una comisión compuesta por los señores Romo y Sanz Ortuño, para que se entreviste con el señor Delegado de Hacienda y gestione la entrega de la cantidad que corresponde á la Mendicidad en concepto de espectáculos públicos y que problemáticamente ascenderá á 1.800 pesetas. Con esto se dió por concluida la sesión.

TEATRO LICEO

Sigue la compañía de Vallejo cosechando aplausos entusiastas todas las noches, y ayer obtuvo un nuevo triunfo en cuantas obras puso en escena. Por la tarde interpretáronse *Flor del campo* y *El chico de las Peñuelas*, en las que las señoritas Salas, Saturni y Santa María, y los señores Vallejo y Blanca, á la altura de siempre, y Abolafia, un artista completo y modesto, en el que todos los papeles encajan admirablemente, muy bien.

Por la noche, *El barbero de Sevilla*, de éxito sin igual, para la señorita Salas, y *Las musas latinas*, siendo muy aplaudidas las señoritas Salas, Saturni y la bellísima Julia García, que en el bonito canto de *El gondolero*, que ella estrenó en Salamanca, recibió una estruendosa ovación.

La obra fué hecha con todo detalle, gustando mucho. Para hoy, á las seis y media, *Las musas latinas* y *El sueño de Pierrot*; á las diez, *Amor ciego* y *El amigo Melquides*.

Notas de sociedad.

Han salido: Para Madrid, el senador por esta provincia don Luis Maldonado, y los Condes de Cartaojal. = Para su dehesa de Villoria, nuestro querido amigo don José Villar y Andrés.

Han llegado: De Madrid, la señorita de Cuadros (Matilde), los industriales don Pedro Charro y don Martín Alonso, el diputado á Cortes por Ledesma don Antonio Fidalgo y el concejal don José Núñez. = De Peñaranda, nuestro respetable amigo el propietario don Teodoro del Castillo.

Natalicio. Ha dado á luz un hermoso niño la distinguida señora de don Manuel Saevedra y sobrina de nuestro querido amigo don Luis Pérez Allén. Lo mismo la madre que el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Toma de posesión. Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo administrador de Contribuciones de la provincia, don Veracundo Acitores, al cual fué presentado todo el personal de aquella dependencia, recibiendo de todos los subordinados señaladas muestras de cariñoso respeto y afecto.

Enfermos. En Madrid se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señora del ministro de España en Portugal, señor López Muñoz, madre de nuestros buenos amigos don Antonio y don Fernando, gobernador civil de San Sebastián. Deseamos su mejoría.

Aniversario. Al cumplirse el quinto aniversario del fallecimiento ocurrido en Bilbao, de la respetable y caritativa señora doña Benita Pérez Cuetu, testimoniamos á su hijo, nuestro estimado amigo don José A. Jáuregui, la expresión de nuestra pena más sincera.

Rogamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma de la finada. = El tercer aniversario de la muerte del que fué en vida nuestro estimado amigo el excelentísimo señor don Juan de la Fuente Alvarez Cedrón, conde de Crespo-Rascón, se conmemora el lunes.

Perdura entre nosotros el recuerdo de sus importantes servicios en favor de los intereses salmantinos que representó en varios y preeminentes cargos, así como el de sus inagotables bondades en favor de las clases necesitadas, que hicieron su nombre merecedor de generales respetos.

En tan triste fecha, renovamos á su atribulada viuda, la distinguida dama condesa de Crespo Rascón; sobrina, doña María de la Purificación Lamamié de Clairac, y sobrino político, don Argimiro Pérez Tabernero y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento.

Varias. Ha sido ascendido á la escala inmediata en el escalafón de catedráticos, el de esta Universidad, don Angel de Apraiz, estimado amigo nuestro. = Mañana salen, en automóvil, para el Real Monasterio de Guadalupe, los señores Mirat (don Gregorio), P. Cardenal, Santos Allén y Urbina.

Se detendrán en Plasencia, Trujillo y Logroñán y visitarán luego el soberbio monasterio guadalupense.

Los secretarios municipales

Previo convocatoria, se reunieron en Seguros los secretarios de Ayuntamiento de su partido, con objeto de acordar las reformas que deben introducirse en el reglamento orgánico del cuerpo de 23 de Agosto último, para elevarlas á la Dirección general de administración, haciendo uso del derecho que le concede el artículo 2.º del Real Decreto.

Las reformas que acordaron proponer son las siguientes: 1.º Declarar constituido el cuerpo de secretarios de Ayuntamiento con todos aquellos que en la actualidad vengan desempeñando dicho cargo en propiedad y los que ingresen en las condiciones fijadas en el reglamento. 2.º Que los secretarios que cuenten cinco años de servicio en poblaciones

menores de dos mil habitantes, se les conceda derecho á concursar secretarías hasta de dos mil habitantes, y á los que cuenten diez ó más años de servicios, así como á los oficiales de secretarías en poblaciones mayores de dos mil habitantes, en igual número de años de servicios, se les reconozca el de concursar de dos mil á siete mil habitantes. 3.º Podrán optar al concurso aun cuando hayan sido procesados y sufrido condena, siempre que en la fecha del concurso se hallen rehabilitados. 4.º El cargo de secretario será compatible con toda retribución, comisión ó encargo de cualquiera empresa particular y por parentesco con el Alcalde ó el que ejerza sus veces. 5.º Que no debe ser causa de destitución y si únicamente de suspensión ó corrección la omisión de la publicación del extracto de las sesiones, y que dicha publicación sólo debe hacerse en el *Boletín Oficial* y no á la puerta de la Casa Consistorial.

6.º Que los secretarios no podrán percibir otros sueldos que los que estén señalados al cargo, pero si toda clase de gratificaciones y emolumentos que los Ayuntamientos quieran concederles por su buen comportamiento ó trabajos extraordinarios. 7.º No será causa de destitución falta alguna que no sea grave y se cause con ella perjuicio á tercero y al Municipio. 8.º Que la escala gradual de sueldos en cuanto á poblaciones menores de 2.000 habitantes debe modificarse en la forma siguiente: Hasta 500 habitantes, 1.000 pesetas; de 501 á 750, 1.100; de 751 á 1.000, 1.250; de 1.001 á 1.500, 1.375, y de 1.501 á 2.000, 1.500 pesetas; y 9.º Todo expediente de destitución será instruido exclusivamente por el Ayuntamiento, pudiendo únicamente el Gobernador proponer al Ayuntamiento la instrucción del mismo, señalando la causa grave que lo motive.

Se acordó que en la asamblea general de secretarios, que próximamente se celebrará en Madrid, representen á los de este partido el diputado por el mismo don Eloy Bullón y su señor padre don Agustín.

A la reunión concurrieron don Policarpo Rodríguez, don Feliciano Mata, don Remigio Rodríguez, don José Ahumada, don Miguel Sánchez, don Próspero Gascón, don Santiago Muñoz, don Florencio Iglesias, don Bernardino Blanco, don Julián Marcos, don Modesto Sánchez, don Evaristo Montero, don Tomás Criado, don Juan Francisco Robles y don Agustín Marcos.

Se recibieron adhesiones de casi todos los del partido. Se acordó que en la asamblea general de secretarios, que próximamente se celebrará en Madrid, representen á los de este partido el diputado por el mismo don Eloy Bullón y su señor padre don Agustín.

A la reunión concurrieron don Policarpo Rodríguez, don Feliciano Mata, don Remigio Rodríguez, don José Ahumada, don Miguel Sánchez, don Próspero Gascón, don Santiago Muñoz, don Florencio Iglesias, don Bernardino Blanco, don Julián Marcos, don Modesto Sánchez, don Evaristo Montero, don Tomás Criado, don Juan Francisco Robles y don Agustín Marcos.

Se recibieron adhesiones de casi todos los del partido. Se acordó que en la asamblea general de secretarios, que próximamente se celebrará en Madrid, representen á los de este partido el diputado por el mismo don Eloy Bullón y su señor padre don Agustín.

A la reunión concurrieron don Policarpo Rodríguez, don Feliciano Mata, don Remigio Rodríguez, don José Ahumada, don Miguel Sánchez, don Próspero Gascón, don Santiago Muñoz, don Florencio Iglesias, don Bernardino Blanco, don Julián Marcos, don Modesto Sánchez, don Evaristo Montero, don Tomás Criado, don Juan Francisco Robles y don Agustín Marcos.

Los conciertos de la Filarmónica.

Se ruega á los señores suscriptores de acciones para los conciertos de la Orquesta Filarmónica celebrados últimamente en Bretón, asistan á la junta que, con objeto de proceder á la rendición de cuentas, se verificará el lunes, 23 de los corrientes, á las cinco de la tarde (hora oficial), en el salón de actos de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

EN TIERRAS CHARRAS

El espada Juan Belmonte cogido por un novillo.

La noticia, Belmonte en Calzadilla. La cogida. Traslado á Salamanca. Su cura-La herida.

Días pasados publicamos la noticia de que el popular espada sevillano Juan Belmonte había llegado á esta ciudad, de paso para la finca de Calzadilla de Mendigos, propiedad del rico hacendado y ganadero, dueño de la ganadería del Conde de Trespalacios, don Matías Sánchez.

Belmonte, gran amigo de los señores de Sánchez Cobaleda, llegó en el objeto de pasar una temporada en el campo al lado de dichos señores para atender al restablecimiento de su salud y, de paso, «hacer facultades» para la temporada próxima toreando vaquillas y becerros ó derrabando reses, á cuyo fin, Belmonte ha traído varios soberbios caballos andaluces.

Desde hace, pues, una semana, Belmonte está en tierras charras, y anteaayer toreó varias becerras y becerros en la linda plaza que el señor Sánchez tiene construída en su finca de Calzadilla.

Y ayer mañana era llamado urgentemente á la casa del señor Sánchez, en esta ciudad, al reputado médico-cirujano doctor Diez Rodríguez, con objeto de asistir á Juan Belmonte.

La noticia corrió bien pronto por toda la ciudad. Belmonte había sido cogido y volteado por un becerro, en Calzadilla, sufriendo erosiones en la cara y una cornada en la mano izquierda, por lo que había sido trasladado á Salamanca.

La cogida se debió á uno de tantos casuales accidentes del toreo. Belmonte toreaba el becerro. Y tanto se ciñó con él, que el bicho le cogió y le volteó. Belmonte cayó de las alturas al suelo, con tan mala suerte, que él solo se produjo el puntazo de la mano izquierda, pues al caer dió con la palma de la mano en uno de los pitones del bicho, ocasionándose una herida de consideración con abundante hemorragia y pequeños desgarramientos.

También sufrió erosiones en la nariz. El doctor Diez Rodríguez le practicó al medio día de ayer una dete-

nida cura, que Belmonte soportó serenamente. La herida, pues, no ofrece gravedad, y es posible que dentro de ocho días esté curado por completo. Después de la cura, Belmonte se trasladó de nuevo á Calzadilla de Mendigos, donde continuará pasando una temporada y donde, dentro de unos días, le levantará la cura el doctor Diez.

Servicios militares.

El coronel regimiento de Toledo concedió autorización á los soldados del mismo Marceliano y Manuel Escudero Lurueña y Leoncio Martín Pérez, para servir el segundo período de instrucción á partir del 1.º de Enero próximo. La misma autoridad militar comunica la inmediata incorporación á filas del soldado Lorenzo Lucas Prieto.

PARA EL ADELANTO

IGNACIO PINAZO

En su retiro de Godella, y víctima de larga y penosa enfermedad, ha fallecido el ilustre pintor Ignacio Pinazo y Cambreleng, autor de cuadros que le conquistaron en su patria y fuera de ella justo renombre, y maestro de jóvenes artistas que hoy son honra y prez de la escuela valenciana, en que recibieron las primeras lecciones de su arte. En una de las últimas exposiciones



Ignacio Pinazo. nacionales de Bellas Artes celebradas en Madrid, le fué otorgada al fallecido artista la medalla de oro, excelso premio que al par que el testimonio de admiración de afecto de los artistas que

la votaron, fué recompensa merecida por las obras con que acudió al concurso el arte exquisito que había desarrollado en su copiosa producción. Ignacio Pinazo era valenciano de nacimiento, y en las escuelas de marbates y pintura, no sin grandes sacrificios, pues hijo de modesta familia, se dedicó á alternar sus lecciones de arte, unas veces, y de obrero de pluma, otras, á las necesidades de un hogar.

En 1876, la Diputación de Valencia convocó á unas oposiciones para conceder una plaza de pensionado de pintura en Roma, y á ellas acudió Pinazo con su cuadro «Francisco I desembarcando en Pavía», y la pensión fué para él, campear la senda de su arte. En España y el extranjero obtuvo preciadas recompensas y conquistó un puesto preferente entre los pintores de su época. El número de sus obras es grande, estando repartidas la mayor parte de ellas en museos y galerías de Europa y América, en las que llaman la atención por su luminosidad y hondad artística con que fueron ejecutadas.

El veredicto del Jurado ha sido de inculpididad para el señor Morales, á quien felicitamos. Reciban nuestra enhorabuena.

EN EL HOSPICIO PROVINCIAL

BODAS DE ORO

Los regocijos y fiestas de carácter íntimo que en anteriores días se han verificado en el Hospicio, eran precursores de la grandiosa solemnidad que ayer se celebró como homenaje á esa santa de la caridad llamada sor Victoria, consagrada desde edad temprana al cuidado del desvalido y en cuyo sacerdocio ha prodigado á millares de desgraciados las ternuras del amor de su alma privilegiada y escogida para obrar el bien.

Para la caridad fué el día de ayer de perdurable testimonio, y eternamente prevaecerá como símbolo del mismo el nombre de la eximia y buena madre sor Victoria de la Cruz.

Por la mañana, á las seis, el ilustrísimo señor Obispo de Palencia, doctor don Ramón Barberá, distribuyó el pan eucarístico á las hermanas del benemérito establecimiento y á sus acogidos. A las diez y media, nuestro ilustre Prelado ofició de pontifical.

Como diáconos de honor actuaron los muy ilustres señores arcediano de Zamora, don Casimiro Carranza, y don Federico Liñán, maestrescuela de esta Catedral. Presbítero asistente, don Valentín Domínguez arcipreste.

Diácono de oficio, don Ceferino Andrés Calvo, provisor de la diócesis, y don Jacinto Esteban, canónigo. El elocuente magistrat señor Pereira ocupó la sagrada cátedra y desarrolló, con la galanura de léxico que tan peculiar le es, la tesis *La hija de la Caridad*.

La grandiosidad del sermón queda revelada con el enunciado de la proposición. A medida que los labios del orador sagrado iban desvelando la imagen de la hija de la Caridad todos los oyentes encontraban en ella retratada, con precisa exactitud, á la abnegada hija de María sor Victoria de la Cruz, ángel tutelar de seres desamparados y repudiados desde que lanzaron el primer vagido á la vida.

El coro de niños y niñas de la Casa Hospicio, dirigido por el distinguido é inteligente bajo de la capilla de la Catedral, don Honorato Pérez, cantó con afinación irreprochable la misa de *Cum jubilo*, del Királyas.

El reverendo padre Alcolea dió la bendición á los asistentes á la fiesta. Entre ellos vimos á los diputados provinciales señores Miguel del Corral, González Cobos, Estella, Sánchez y Sánchez, García Sánchez Alonso, Sánchez García, del Teso, Gallo, Taravilla, Diez González y al distinguido director de la casa don Eusebio Hernández.

Seguidamente se entonó un solemne *Te-Deum* por los mismos coros, dirigidos también por el antedicho reputado maestro. A la una tuvo lugar un suculento banquete, al que concurrieron los excelentísimos señores de las diócesis palentina y salmantina; don Facundo de la Cruz, magistrado de la Audiencia de Sevilla, ya jubilado y hermano de sor Victoria; don Rogelio Miguel del Corral, presidente de la Diputación; don Casimiro Carranza, arcediano de la Ca-

tedral de Zamora; don Eusebio Hernández, director de los Asilos provinciales de Beneficencia; don Ceferino Andrés, provisor de la diócesis; don Federico Liñán, maestrescuela; don Hipólito Avila, canónigo de Palencia; don José Antero, canónigo; don Alejandro Gorjón, párroco de Peñaranda; don Eloy Usallán, de Santiago de la Puebla; don Antonio Camino, capellán del establecimiento; don José María López de Diego, don Lope Pérez, don Honorato Pérez y don Cesáreo Cabezas.

El menú, servido por el Hotel Comercio, respondió al justo renombre y prestigio de que disfruta. Lo formaban los siguientes platos: Entremeses variados, consumé á la Reina, langosta, salsa mayonesa; turnados á la parisiense, pollo asado con patatas glaceadas. Dulce: tarta imperial. Postres variados. Vinos: Marqués del Riscal, Alta blanc; champagne Moët Chandon, café, licores y habanos.

Mientras se celebraba el banquete, pudimos admirar los numerosos y valiosísimos regalos, muchos verdaderamente artísticos, que con motivo de las bodas de oro habían sido deferidos á sor Victoria.

Sentimos no publicar la lista de los mismos, por no lastimar la humildad de la santa homenajeada. A las cinco de la tarde se representó por los asilados una bonita zarzuela en dos actos, titulada *Las hijas de Eva*.

Los adolescentes actores cosecharon grandes aplausos por la esmerada interpretación de la obra, cuyo argumento es una demostración inequívoca de que las caídas humanas provienen exclusivamente del libre albedrío de la racionalidad.

La velada teatral finalizó con una apoteosis primorosa de la Caridad. Aparece representada por una monja, que tiene sobre el regazo un recién nacido, y se halla rodeada por niños huérfanos de afectos paternales.

Este cuadro dió ocasión para que los asilados prorumpieran en entusiastas vivas á sor Victoria.

Transcurrido algún tiempo se proyectaron preciosas películas policromas de asuntos religiosos. Como espectadores sólo asistieron á las proyecciones las hermanitas del Hospicio.

Terminamos esta información felicitando á sor Victoria y deseándole largos años de vida para bien de la población desvalida que dirige y educa para mayor gloria de la comunidad.

De Ciudad Rodrigo

Después de haber pasado entre nosotros todo el verano, han salido para Madrid nuestro diputado á Cortes, excelentísimo señor don Clemente de Velasco y Sánchez Arjona, acompañado de su distinguida familia, y el senador vitalicio, excelentísimo señor don Luis Sánchez Arjona, y su distinguida familia; para Melilla, el simpático joven oficial de intendencia, don Manuel Cascón Briega; para Tuy, el canónigo y orga-

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Violentas luchas en los frentes ruso-rumano

El general Von Kluck, relevado y Fakenyan, herido.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 21.

El embajador español. Su despedida.

El exembajador español cerca del Quirinal, señor Piffa, se despidió hoy oficialmente del lugarteniente del Rey, duque de Génova. El egregio personaje conversó con el exembajador durante más de media hora. Pidió noticias de la familia real española y de la situación de España desde el comienzo de la guerra.

Mariscal serbio, enfermo.

Ahorrrando combustible.

Ha llegado á Roma el anciano mariscal serbio, Puffin, que se encuentra bastante delicado. Hoy marchó á Costa-Azul, donde pasará el invierno.

Para economizar gasto de materias comburentes, ha ordenado, por medio de un decreto ministerial, que desde 1.º de Noviembre se reduzca á la mitad el alumbrado público.

Los cafés y restaurantes se cerrarán á las diez de la noche.

Representaciones universitarias.

Su recepción.

Dicen de París que el Municipio recibirá el día 24, en el salón de Letras, antes del hotel de la Villa, á los representantes de las universidades españolas y miembros de las academias, que han sido invitados á pasar el invierno.

Llamamiento de gobernadores.

Las elecciones.

El ministro del Interior del Gobierno portugués ha llamado á todos los gobernadores civiles para ampliarles las instrucciones telegráficas que les envió acerca de la imparcialidad con que deben proceder en las inmediatas elecciones municipales.

El Gobierno inglés.

Nuevo ministerio.

El presidente del gabinete inglés anunciará en la semana próxima, ante la Cámara de los Comunes, la creación de un nuevo ministerio. También dirá quién es la persona elegida para desempeñar la cartera.

El general von Kluck.

A la reserva.

Dicen de Berna que los periódicos alemanes anuncian oficialmente que el general von Kluck, jefe que mandaba las tropas invasoras de Francia, pasa á la situación de reserva.

El vapor "Albatros".

Su pérdida.

Dicen de París, la pérdida del vapor "Albatros", hundido cuando regresaba de New York, ha causado gran impresión en la compañía de seguros marítimos de Londres, por la importancia del cargamento. Los pasajeros, que ocuparon los boques antes de ser torpedeado, se han salvado.

Estado de Grecia.

La censura alada.—Gobierno reconocido.—Comunicación de Politis.

Afirmar de Atenas que el jefe de la policía francesa ha comunicado á los periódicos antivenizelistas que desde mañana los franceses ejercerán la previa censura.

El cónsul inglés, en la Canea, ha recibido instrucciones de su Gobierno para reconocer el provisional de Grecia.

El señor Politis ha cerciorado al general Sarrail y á los cónsules de los países aliados de su nombramiento de ministro de Negocios Exteriores en el Gobierno de Venizelos.

También ha declarado que no cooperará ya en los asuntos públicos con el monarca griego.

En los Comunes.—Los aliados y Rumania.—El reconocimiento de Venizelos.

Contestando á preguntas del diputado Bonald, ha declarado el jefe del Gobierno que la situación de Rumania era objeto de estudio por parte de los aliados, y por ella se hará cuanto sea factible.

El diputado Lynch preguntó si

el Gobierno inglés se propone reconocer al que preside Venizelos. Contestó lord Cecil, que el asunto requería el acuerdo previo de los aliados, pues el Gobierno británico no puede obrar aisladamente.

El comunicado francés.

Las operaciones de ayer.—Violento cañoneo.

Comunicado oficial francés, dado anoche, á las once, en París, y recibido esta madrugada:

«En el frente del Somme no se señaló nada interesante, excepto la acostumbrada lucha de artillería que fué particularmente violenta en los sectores de Saily-Sailhesl, Vervy, Sauterre y Ablaincourt.

En el resto del frente, cañoneo intermitente.»

El comunicado alemán.

Trincheras recuperadas.—Posición rusa conquistada.—Fracaso de los moscovitas.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

«Frente Occidental.—A pesar de la lluvia, continúa la lucha de artillería en las dos orillas del Somme. Mediante un enérgico ataque, recuperamos las trincheras situadas en Raucourt y L'Albaye, que habíamos perdido el 18.

Por la noche fracasaron los ataques realizados por los ingleses, al Norte de Courcellette y al Este de Sars.

Según noticias posteriores, los británicos emplearon algunos de sus autos blindados, de los cuales han quedado destruidos tres delante de nuestras líneas por el fuego de nuestra artillería.

Frente Oriental.—Fracasaron varios ataques rusos contra las posiciones que conquistamos al Norte de Schariawka.

Al Sudeste de Swisillenki y Narsorokta, los batallones alemanes asaltaron una importante posición rusa, situada en la altura y repelieron los ataques que ejecutó el enemigo para recuperarla.

En esta acción fueron hechos prisioneros 14 oficiales y 2.050 soldados.

Cogimos 12 ametralladoras.

Ejército del archiduque Carlos.—En la parte Sur de los Cárpatos, rechazamos al adversario.

Al Sur de Rusulin prosiguen las luchas en las cordilleras.

Frente de Scehemburgen.—En los Balcanes ha aumentado la intensidad de la lucha en todo el frente de Dobrudja.

En la Macedonia.—En el ángulo que forma el Czerna repelimos un ataque serbio, al Norte de Nedre-Plamina.

Al Suroeste del lago Doiran fracasaron los ataques parciales del enemigo.»

El comunicado inglés.

La lucha en los Balcanes.—Intensa actividad.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

«En Macedonia, dos patrullas enemigas fueron hechas prisioneras.

Frente del Struma.—Al Norte de Nehori causó importantes daños en las posiciones enemigas el fuego de nuestra artillería.

Frente del lago Doira.—Extraordinaria actividad por parte de ambas artillerías.»

El comunicado rumano.

El enemigo se retira.—Importantes victorias.

Parte oficial del generalísimo rumano, recibido esta madrugada:

«Nuestras fuerzas han obtenido varios y señalados éxitos.

Mediante un ataque en la región de Algas, forzaron al enemigo á retirarse.

Hicieron 600 prisioneros y destruyeron doce cañones.

En otro punto sorprendieron al enemigo, cogiéndole 300 hombres y algunas ametralladoras.

En todos los demás frentes el enemigo ha sido rechazado.

rechazamos cinco ataques del enemigo.

En la región del monte Robul, donde el enemigo sufrió considerables pérdidas, se contaron 500 cadáveres delante de las trincheras.»

El general Fakenyan.

La Transilvania.—Africa oriental.—La Cruz Roja.

Telegráfico de Zurich á Londres que el general Fakenyan, que se encuentra herido en una pierna, abandona definitivamente el mando del ejército de la Transilvania.

El tren que recorrerá la línea reconstruida de la Africa oriental alemana, saldrá mañana de Viji para Tahora.

Espérase que el resultado de la recaudación hecha en el día de la Cruz Roja, excederá, á la recaudada el año pasado, en más de un millón de libras esterlinas.

La guerra submarina.

Mitín en Berlín.

Noticias recibidas en Amsterdam afirman que en Berlín el partido extremista ha celebrado un importante mitín.

Después del discurso del representante del general Hindenburg, habló el conde Neventlow, diciendo que la petición de Hindenburg se fundaba en que el mariscal había recibido del Gobierno informaciones falsas para evitar que pudiera dificultarse la deseada aproximación á Inglaterra, fundándose en el temor de que otros países neutrales, principalmente los Estados Unidos, se volvieran contra Alemania.

También dijo que los temores que caracterizan la debilidad de nuestro Gobierno son el motivo de que nuestro programa haya de ser de persistencia en los ataques contra el cancler.

La prensa comenta y da nueva luz sobre las actividades del U-55 en aguas americanas, torpedeando buques de países neutrales.

Es probable que el Gobierno alemán se propusiera disputar la indignación de los neutrales, buscando la ayuda indirecta contra los extremismos del país.

Saqueo de metales.

Llamamiento á filas.

Los refugiados de Valenciennes, Lille, Rubaix, Maubege y otros distritos cuentan que los alemanes están realizando saqueos para apoderarse de toda clase de utensilios de cocina de metal.

Han decomisado las monedas de cobre en Valenciennes, circulando en su lugar el papel moneda de cinco céntimos.

Los alemanes han llamado á filas á todos los hombres de los reemplazos de 1911 á 1916.

Al llenar sacos de arena una mujer de Valenciennes, aconsejó á su hijo que se negara á trabajar, y por este hecho los alemanes la han condenado á quince meses de prisión.

Estuerzos de Alemania.

La última carta.

Dicen de Londres que los alemanes se juegan en el frente sureste la última carta.

Sacan todas las tropas de Poibler, concentrándolas contra Rumania.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 21

Las Cortes.

Final del Senado.

El señor Maestre pregunta si el proyecto está retirado.

Don Amós le contesta negativamente.

Rectifica el señor Maestre, é interviene el expresidente de la Cámara, señor Sánchez de Toca.

Califica el proyecto de desesperado y producto de las vicisitudes de la política actual.

Elogia la labor que realizó el general Echagüe, y afirma que nadie combatió el dictamen.

La opinión se muestra propicia en aumentar el ejército, y si el ministro de la Guerra se empeña, lo sacará adelante.

Cree que el sistema económico que se emplea conducirá mal al abarataamiento.

Aplaude la cooperación del Estado Mayor central.

Contéstale el general Luque.

Rectifican ambos oradores, y don Amós pide que se suspenda el debate sobre la totalidad, para que la comisión pueda estudiar las propuestas hechas.

Nuevamente rectifica el señor

Sánchez de Toca é interviene el señor Larriga.

Termina la discusión de la totalidad y se levanta la sesión.

Final del Congreso.

El ministro de Hacienda termina su discurso protestando de que el señor la Cierva le atribuyera cierta ligereza.

De existir alguna, dice, la comedió el señor la Cierva al acusarle de esa manera.

El señor la Cierva dice que cuando se anunciaron los proyectos produjese una baja en los valores y luego se repusieron.

Algo había hablado el ministro de Hacienda para determinar esa obra.

El señor Alba replica: Falta á la verdad quien diga que haya dicho nada que pudiera influir en la cotización.

Califica de miserable al autor de esa insidia y manifiesta que mantendrá esencialmente ambos proyectos.

El señor la Cierva rectifica, diciendo que no cree que el ministro hablara intencionadamente, pero lo cierto es que habló.

Sólo debió hacerlo cuando tuviera un criterio fijo.

Si su señoría se declara impotente para corregir los defectos de la administración, cédame el puesto, que yo los corregiré. (Risas).

Explica su gestión en el ministerio de la Gobernación. El señor Alba interrumpe.

No quiero relatar también mis hazañas, pues esto se convertiría en una escena de «Don Juan Tenorio».

El señor la Cierva recuerda la reforma de la policía.

Reconoce que se evidenció la necesidad de realizarla, basándose los preliminares en la reforma que hizo el señor Alba desde el Gobierno civil.

Volviendo al proyecto de las cerillas, cree que sólo deben subsistir tres ó cuatro fábricas.

Censura la adulteración de las primeras materias empleadas en la fabricación, dando cerillas pésimas.

Debe huírse del lucro de los particulares, buscándose los beneficios del Tesoro y de los consumidores.

El ministro de Hacienda desecha los temores del señor la Cierva.

El señor Ordóñez consume el segundo turno en contra, elogiando el proyecto de Bugallal referente á las cerillas.

Se suspende el debate y levanta la sesión.

LA SITUACION DE ESPAÑA

Una conferencia del Sr. Urzáiz.

Importantes declaraciones.

De la Coruña se reciben telegramas dando cuenta de la conferencia que ayer dió en aquella capital el ilustre exministro de Hacienda, don Angel Urzáiz.

La conferencia se celebró en el teatro y á ella acudió enorme gentío.

El señor Urzáiz comenzó diciendo que desde su salida del Gobierno las imaginaciones se dedicaron á comentar su eliminación del Gabinete Romanones.

Escuchó estos comentarios con indiferencia y fué su propósito hablar en público en cuanto se le presentase ocasión.

Nada le importa que le llamen Quijote.

Es absurdo, continuó diciendo, afirmar que la causa de su salida del Gobierno fué su inflexibilidad de carácter, porque siendo político, no se puede ser inflexible.

Es también una patraña suponer que su expulsión del Gobierno fue debida á reclamaciones y complicaciones internacionales.

Afirmó que él sólo el discurso que en 1796 pronunció el Presidente de los Estados Unidos al renunciar la presidencia de la República, y que en síntesis, no fué otra cosa que cultivar la paz y la armonía entre todas las naciones y extraer las relaciones comerciales con la conexión de las políticas.

Quien piense así no puede ser objeto de recelos en ninguna nación.

Recuerda el dilema que planteó Gambetta á Mac Mahón, de someterse ó dimitir, y añade: No quisiera hacer ninguna de ambas cosas y entonces me echaron.

Parece mentira de que pueda hablarse en serio de la reconstitución de España después de llevar 40 años de publicación de millares de leyes que han quedado incumplidas.

No se puede hablar de reconstitución nacional, comenzando porque en el ramo de Hacienda no se puede exigir más tributos á los contribuyentes, y mientras los recipientes de los ingresos estén llenos de agujeros y de filtraciones.

La cuestión de la Hacienda es fundamental, y la buena administración mejor ó empeora, según quienes sean sus administradores.

Se ocupa del problema de la ca-

restía de las subsistencias, diciendo que es absurdo pretender que España no sufra las consecuencias de la guerra, pero en cuanto él pudo remediarlo, iba á hacerlo. Y entonces fué cuando le eliminaron del Gobierno.

España está enferma, pero su enfermedad no es Marruecos, ni la Hacienda, ni la situación del Ejército.

El cáncer que la matará es la falta de respeto de la ley por los encargados de cumplirla, llegándose, en esto, á la prevaricación.

Todo depende en España del favoritismo.

Los ciudadanos se preocupan sólo de obtener las cosas por el favor.

Termina el señor Urzáiz aconsejando la formación en España de una Liga contra la prevaricación para salvar á la patria.

El señor Urzáiz es objeto de una formidable ovación.

A la salida fué seguido por la multitud hasta el hotel donde se hospedaba, y donde se celebró después un banquete en honor del ilustre político.

Noticias del día Madrid.

Las vacantes de senadores.—El lunes no hay Parlamento.

El Gobierno cubrirá muy en breve las vacantes que existen de senadores vitalicios.

También tiene acordado que no celebren las Cámaras sesión el lunes, puesto que el martes es el santo de la Reina y no hay apremios de tiempo para aprobar los proyectos económicos, cuya discusión marcha muy bien, á juicio del Gobierno.

No habrá, pues, sesiones desde el sábado por la noche, que terminará á última hora, hasta el miércoles.

Fallecimiento de Carreras.

En el manicomio de Esquerdo falleció anoche, á las diez y veinte minutos, el popular actor Emilio Carreras.

En el momento de expirar rodeábele su señora, su hijo y cuatro hijas.

Falleció á consecuencia de una parálisis progresiva.

Contaba sesenta años de edad y en el próximo Enero cumplía tres años de estancia en el sanatorio.

El entierro se verificará mañana y recibirá sepultura en el cementerio del Este.

La gravedad se inició el día 9, sufriendo un ataque cerebral que le hizo perder la memoria.

No hablaba con nadie. Cálculase que deja una fortuna de 40.000 duros.

Asamblea de comerciantes.—Gran escándalo.

En el Gran Teatro se celebró la asamblea mercantil é industrial, organizada por el Circulo de la Unión Mercantil, con objeto de ocuparse de los proyectos del señor Alba.

La presidió don Antonio Sacristán, presidente del Circulo.

El local se encontraba atestado de numerosos políticos.

Entre otros se hallaban los señores Dato, Bugallal, Sánchez Guerra, Besada, García Prieto, Azcárate, Lerroux y Matesanz.

Terminó de madrugada.

Se pronunciaron muchos discursos por los presidentes de los gremios, combatiendo cada uno un proyecto.

La única excepción la dió Pedro Niembro, que los defendió.

Entre otras cosas buenas que dijo de los proyectos, fué que iban contra las derechas.

Gran escándalo, oyéndose descompasadas voces y gritos.

El público se divide.

Unos aplauden y otros protestan.

El señor Niembro sigue rebatiendo á los anteriores oradores.

El presidente no consigue calmar el escándalo.

El orador desiste de continuar hablando y termina diciendo: «La obra de Alba es magnífica, tiene una parte beneficiosa para las clases mercantiles.»

El acto resultó importantísimo.

Exhorto de detención.—Robo de 6.000 pesetas.

El juez de Cangas de Onís ha dirigido por telégrafo un exhorto al de guardia de Madrid, interesándole la detención del peatón de correos Vicente Hernández Domínguez, de 45 años, que desapareció el día 17, después de recoger de la ambulancia un pliego de valores de 6.000 pesetas.

Intelectuales á París.

Salieron de Madrid para París los señores Altamira, Picón y otros intelectuales españoles, con objeto de devolver la visita que hicieron los franceses.

Provincias. VIGO

El «Satrústegui».—Tripulantes fallecidos. Procedente de la Argentina ha

fondeado el trasatlántico «Satrústegui».

En la travesía fallecieron dos tripulantes gallegos y un asturiano.

ZARAGOZA

El Ateneo y Alba.

El presidente del Ateneo ha invitado al ministro de Hacienda á que sus proyectos económicos, en la vida pública, cuando las asambleas organizadas por la Cámara de Comercio.

CADIZ

Justa petición.—La pesca de atunes.

La Comisión provincial acordó interesar del ministro de Hacienda acceda á la petición que le han formulado los exportadores de vinos de Jerez y otras poblaciones.

Existe un enorme movimiento de opinión para pedir al ministro de Marina que ordene este año la suabasta, para que puedan pescarse atunes con almadrabas.

CORUÑA

El banquete á Urzáiz.—Notable discurso.—Importantes declaraciones.

Al banquete dado en honor al exministro de Hacienda, señor Urzáiz, se quedaron muchos sin poder asistir.

El presidente de la sociedad pronunció un discurso ensalzando la honradez del ilustre político gallego.

Este agradeció dichas manifestaciones, mostrándose contrario á la tendencia regionalista.

Sólo concibe el señor Urzáiz que España sea región de Europa y no cambiaría el dictado de español por ningún otro.

Muerto de hidrofobia.

De Valladolid dicen que en Iscar falleció ayer, víctima de la hidrofobia, un sujeto llamado Primitivo Boal, que fué mordido hace dos meses por un galgo.

Al infeliz Primitivo se le sometió al tratamiento antirrábico.

Ayer sintió síntomas de rabia, se encerró en una habitación, arrojó la llave á la calle y allí murió en horrible agonía y á presencia de la familia y algunos vecinos.

VALENCIA

Entierro de la víctima.

En Valencia se celebró ayer el entierro del jefe de la estación del Norte, víctima del asesinato cometido anteaayer.

Asistieron las autoridades y todo el personal de la compañía.

ZARAGOZA

Desfile.—La semana agrícola.

Ha comenzado el desfile de forasteros.

Las carreras de caballos se vieron ayer muy concurridas.

Continúa celebrándose la semana agrícola.

SAN SEBASTIAN

Prácticas de artillería.

En el fuerte de Guadalupe se hicieron ayer, con éxito, prácticas de artillería.

Asistieron el capitán general de la región y los jefes y oficiales allí de guarnición.

CASTELLON

Dos muertos.

En Rivesaltes ocurrió ayer un desprendimiento de tierras.

De resultados del accidente quedaron muertos dos obreros.

CADIZ

Detalles de un naufragio.

De Cádiz se reciben detalles del naufragio del barco «Querol».

El naufragio fué horrible. A las dos de la madrugada ardió el vapor, abrasándose 25 personas, incluso el capitán, su esposa é hijos.

Se cuentan verdaderos horrores del drama que ocurrió en la mitad del Estrecho de Gibraltar.

RIVERA

SEÑORAS